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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Victoria Schütz, Björn Försterling und Sylvia Bruns (FDP) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wissenschaft und Kultur namens der Landesregie-
rung  

Wie sicher sind Niedersachsens Museen? 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Victoria Schütz, Björn Försterling und Sylvia Bruns (FDP),  
eingegangen am 04.12.2019 - Drs. 18/5296  
an die Staatskanzlei übersandt am 06.12.2019 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wissenschaft und Kultur namens der Landesregie-
rung vom 18.12.2019 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Am frühen Morgen des 25. November 2019 sind bisher unbekannte Personen in das Grüne Gewöl-
be in Dresden eingedrungen und haben Gegenstände aus dem historischen Teil der Sammlung 
entwendet. Am 27. März 2017 wurde aus dem Berliner Bode-Museum die 100 kg schwere Gold-
münze namens „Big Maple Leaf“ gestohlen. In beiden Fällen gelten die gestohlenen Gegenstände 
als unverkäuflich (https://www.faz.net/aktuell/gesellschaft/kriminalitaet/der-weg-der-muenze-wie-
der-big-maple-leaf-aus-dem-museum-verschwand-14946561.html;https://www.focus.de/panorama/
welt/wertvolle-historische-sammlung-einbruch-ins-gruene-gewoelbe-security-war-gerade-auf-streif
gang-als-diebe-kamen_id_11386619.html). 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Landesregierung hat die Dresdner Ereignisse zum Anlass genommen, eine generelle Überprü-
fung der Sicherheitsmaßnahmen an den Niedersächsischen Landesmuseen einzuleiten. Sicher-
heitsvorkehrungen in den Museen beinhalten u. a. Sicherheitsmaßnahmen gegen Feuer (Brand-
schutz) und Wasser, die personelle und technische Sicherung der Objekte gegen Diebstahl und 
Beschädigung, Alarmaufschaltungen zu Berufsfeuerwehr und Polizei sowie Sicherheitsfirmen, Ka-
meraüberwachungen, Schulungen von Personal und Beauftragung von Zuständigkeiten innerhalb 
des Betriebs sowie auch an externe Firmen. 

Angaben zum Ist-Zustand sind sicherheitsrelevant für die Landesmuseen und dürfen im Detail nicht 
an die Öffentlichkeit gegeben werden. 

 

1. Wie bewertet die Landesregierung die Sicherheitsvorrichtungen und -maßnahmen der 
einzelnen Landesmuseen? 

Die Landesregierung bewertet die Vorrichtungen und Maßnahmen in allen Landesmuseen als min-
destens befriedigend. In den meisten Landesmuseen sind diese gut bis sehr gut. Die Sicherheits-
vorrichtungen und Maßnahmen in den sechs Landesmuseen sind unterschiedlich ausgeprägt. Dies 
ist dem unterschiedlichen Profil bzw. den unterschiedlichen Sicherheitsanforderungen der einzel-
nen Landesmuseen geschuldet.  
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2. Welche finanziellen Mittel standen den einzelnen Landesmuseen in den vergangenen 
fünf Jahren zur Verfügung, um die Sicherheitsvorrichtungen und -maßnahmen zu ge-
währleisten, zu verstärken oder zu aktualisieren? 

Direkt bei den drei Betrieben Niedersächsische Landesmuseen entstanden in den vergangenen 
fünf Jahren für sicherheitsrelevante Maßnahmen Kosten in Höhe von rund 10,5 Millionen Euro.  

 

3. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung in den kommenden fünf Jahren, um Si-
cherheitsvorrichtungen und -maßnahmen der einzelnen Landesmuseen auszubauen? 

Die Landesmuseen sind laufend dabei, ihre Sicherheitsmaßnahmen zu überprüfen und zu verbes-
sern. Allerdings können aus finanziellen Gründen Maßnahmen nur nach und nach umgesetzt wer-
den. In einigen Landesmuseen stehen aktuell große Brandschutzmaßnahmen und Grundsanierun-
gen an, die noch nicht etatisiert sind. Ziel ist es, sämtliche Sicherheitsvorrichtungen auf dem aktuel-
len Stand zu halten. 

 

(Verteilt am 19.12.2019) 
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